Durant les débats parlementaires sur l'Accord de libre-échange Canada-Colombie, plusieurs députés conservateurs ont fait valoir à l'opposition qu'ils n'avaient reçu aucune lettre sur le sujet. Peut-être ont-ils dit la vérité, sans se demander pourquoi personne ne leur avait écrit... C'est la pression que nous avons faite sur les Libéraux qui les ont divisés et les ont fait reculer sur l'ALECC. Nous vous encourageons donc à également écrire aux Conservateurs. 

Voici un modèle de lettre, ainsi que les adresses de tous les députés conservateurs. 

Honorable Premier Ministre Harper et députés conservateurs:

J'ai été surprisE de lire dans la transcription des débats sur le projet de loi C-23, Loi d'implantation de l'Accord de libre-échange Canada-Colombie – ALECC, que les députés conservateurs (Ed Fast, entre autres) affirmaient ne pas être au courant d'une quelconque opposition à l'ALECC. Je vous écrit donc pour signifier que je suis opposé au projet de loi C-23, et je demande respectuseuement à votre gouvernement de retirer le projet de loi C-23 jusqu'à ce qu'une étude d'impact indépendante sur les droits humains n'ait été réalisée. 

Comme vous en êtes certainement conscients, le gouvernement colombien d'Uribe est responsable de multiples violations de droits humains, et l'approbation par le Canada du projet de loi C-23 et de l'ALECC, serait perçu internationalement comme un endossement des pratiques du gouvernement Uribe. 

Lorsque votre gouvernement a commencé les négociations de l'ALECC en 2007, vous disiez que l'administration Uribe avait amélioré la situation des droits humains en Colombie. Depuis ce temps, la situation des droits humains en Colombie s'est détériorée de la manière suivante:

- La crise humanitaire s'est empirée. Il y a maintenant approximativement 4 millions de personnes déplacées internes (en terme absolu, c'est la pire position derrière le Soudan), comme partie prenante du nettoyage des campagnes de leur population paysanne, autochtone ou afro-descendante, afin de rendre les terres disponibles pour l'exploitation des ressources naturelles par les compagnies multinationales.

- Les assassinats de chefs et activistes syndicaux ont augmenté : sur 10 syndicalistes tués dans le monde, 7 sont colombiens. Seulement 3% de ces meurtres mènent à une investigation sous le gouvernement Uribe. La Colombie a été mise sur la liste des “cas spéciaux” par l'Organisation internationale du travail, suite à son rapport mettant l'accent sur la négation du droit d'association et l'exercise des droits syndicaux et sociaux en général. 

- Les scandales liant l'administration Uribe aux groupes paramilitaires d'extrême-droite sont nombreux, incluant le récent scandale de la “parapolitique” impliqant la corruption et le trafic d'influence des paramilitaires au sein du Congrès colombien. 

- Les scandales liant les forces armées colombiennes aux exécutions extra-judiciaires de civils innocents ont éclaté, dans le but de gonfler les chiffres des résultats d'Uribe dans sa lutte contre l'insurrection armée, incluant le scandale des “faux positifs”: l'assassinat de civils innocents, ensuite transportés dans les zones de conflit et vêtus d'habits de guérilleros, afin de faire croire qu'ils avaient été tués au combat par les militaires. 

M. le Premier Ministre Harper, vous avez affirmé qu'il est ridicule de demander à la Colombie de “régler tous ses problèmes de droits humains avant d'engager des relations commerciales avec ce pays”. Sauf votre respect, en tant que signataire de la Convention internationale sur les droits civils et politiques, les lois internationales requièrent de la Colombie le respect et la protection des droits humains de manière immédiate, et non pas quand ce sera le plus convenable économiquement, comme votre gouvernement le propose. De plus, en récompensant le gouvernement Uribe avec un accord de libre-échange, le Canada passe outre un des outils les plus forts de la communauté internationale pour obliger les États récalcitrants à se confirmer au droit international. 

La position de votre gouvernement d'aller de l'avant avec un accord de libre-échange avec la Colombie est inconsistante. La situation colombienne est comparable à celle de pays comme le Myanmar, le Zimbabwe, le Soudan, etc., pays avec lesquels le Canada refuse d'avoir des relations commerciales à cause des violations de droits humains qui y ont cours. De plus, l'incapacité du Canada d'influencer le respect des droits humains en Chine, malgré une histoire de relations économiques significatives, mine sérieusement la théorie selon laquelle il serait plus facile d'influencer le comportement face aux droits humains suite à des engagements économiques.

En approuvant l'ALECC et le projet de loi C-23, la réputation du Canada comme défenseur des droits humains sur la scène internationale sera sérieusement ternie. Le gouvernement Uribe pourra se servir de l'ALECC comme une approbation de la part du Canada de ses politiques et de ses pratiques, afin d'embellir son image sur la scène internationale. Il s'en servira également pour faire pression sur le Congrès américain pour l'approbation de l'Accord de libre-échange États-Unis-Colombie, qui est actuellement suspendu à cause des préoccupations concernant les droits humains. 

Le Comité permanent sur le commerce international du parlement canadien a recommandé qu'une étude d'impact sur les droits humains soit menée, et que les recommandations de cette étude soient adressées avant que le Canada considère signer, ratifier et implanter l'ALECC. 

M. le Premier Ministre, je vous demande, ainsi qu'à tous les députés conservateurs, d’adopter les recommandations du Comité permanent sur le commerce international de mener une étude d'impact indépendante sur les droits humains et, jusqu’à ce que cela soit fait, de retirer le projet de loi C-23.

Sincèrement,

Votre nom

Votre adresse

To: Premier Ministre Harper HarpeS@parl.gc.ca 

CC: Tous les députés conservateurs

Keddy.G@parl.gc.ca, Shea.G@parl.gc.ca, Mackay.P@parl.gc.ca, Kerr.G@parl.gc.ca, Ashfield.K@parl.gc.ca, Moore.R@parl.gc.ca, ONeill-Gordon.T@parl.gc.ca, Thompson.G@parl.gc.ca, Weston.R@parl.gc.ca , Allen.M@parl.gc.ca , Bernier.M@parl.gc.ca , Boucher.S@parl.gc.ca , Petit.D@parl.gc.ca , Blackburn.J@parl.gc.ca , Blaney.S@parl.gc.ca , Gourde.J@parl.gc.ca , Verner.J@parl.gc.ca , Paradis.C@parl.gc.ca , Cannon.L@parl.gc.ca , LebelD9@parl.gc.ca , Sweet.D@parl.gc.ca , Brown.P@parl.gc.ca , McColeman.P@parl.gc.ca , Miller.L@parl.gc.ca , Wallace.M@parl.gc.ca , Goodyear.G@parl.gc.ca , oconng@parl.gc.ca , VanKesteren.D@parl.gc.ca , Tilson.D@parl.gc.ca , OdaB@parl.gc.ca , Preston.J@parl.gc.ca , Watson.J@parl.gc.ca , Lemieux.P@parl.gc.ca , Finley.D@parl.gc.ca , Devolin.B@parl.gc.ca , Raitt.L@parl.gc.ca , Lobb.B@parl.gc.ca , Rickford.G@parl.gc.ca , Albrecht.H@parl.gc.ca , Braid.P@parl.gc.ca , woodws@parl.gc.ca , shiplb@parl.gc.ca , Reid.S@parl.gc.ca , Brown.G@parl.gc.ca , Holder.E@parl.gc.ca , Dechert.B@parl.gc.ca , Poilievre.P@parl.gc.ca , Brown.L@parl.gc.ca , Nicholson.R@parl.gc.ca , Allison.D@parl.gc.ca , Norlock.R@parl.gc.ca , Calandra.P@parl.gc.ca , Young.T@parl.gc.ca , Carrie.C@parl.gc.ca , Galipeau.R@parl.gc.ca , Baird.J@parl.gc.ca , MacKenzie.D@parl.gc.ca , Clement.T@parl.gc.ca , Schellenberger.G@parl.gc.ca , DelMastro.D@parl.gc.ca , krampd@parl.gc.ca , Gallant.C@parl.gc.ca , Davidson.P@parl.gc.ca , Stanton.B@parl.gc.ca , rick@rickdykstra.ca , Lauzon.G@parl.gc.ca , Kent.P@parl.gc.ca , chongm1a@parl.gc.ca , flaherty.J@parl.gc.ca , VanLoan.P@parl.gc.ca , Tweed.M@parl.gc.ca , Fletcher.S@parl.gc.ca , Mark.I@parl.gc.ca , Smith.J@parl.gc.ca , Hoeppner.C@parl.gc.ca , Toews.V@parl.gc.ca , Glover.S@parl.gc.ca , Bezan.J@parl.gc.ca , Bruinooge.R@parl.gc.ca , Ritz.G@parl.gc.ca , Yelich.L@parl.gc.ca , Anderson.Da@parl.gc.ca , clarke.r@parl.gc.ca , Boughen.R@parl.gc.ca , Hoback.R@parl.gc.ca , Lukiwski.T@parl.gc.ca , Scheer.A@parl.gc.ca , Trost.B@parl.gc.ca , Block.K@parl.gc.ca , Vellacott.M@parl.gc.ca , Komarnicki.E@parl.gc.ca , Breitkreuz.G@parl.gc.ca , ablonczy@telus.net , Richardson.L@parl.gc.ca , Prentice.J@parl.gc.ca , Obhrai.D@parl.gc.ca , Shory.D@parl.gc.ca , Kenney.J@parl.gc.ca , Anders.R@parl.gc.ca , Sorenson.K@parl.gc.ca , Rajotte.J@parl.gc.ca , Lake.M@parl.gc.ca , Uppal.T@parl.gc.ca , Ambrose.R@parl.gc.ca , Rathgeber.B@parl.gc.ca , Hawn.L@parl.gc.ca , Goldring.P@parl.gc.ca , Jean.B@parl.gc.ca , Casson.R@parl.gc.ca , Menzies.T@parl.gc.ca , Payne.L@parl.gc.ca , Warkentin.C@parl.gc.ca , Dreeshen.E@parl.gc.ca , Benoit.L@parl.gc.ca , Storseth.B@parl.gc.ca , Calkins.B@parl.gc.ca , Richards.B@parl.gc.ca , Merrifield.R@parl.gc.ca , ed@edfast.ca , Harris.R@parl.gc.ca , Strahl.C@parl.gc.ca , Cummins.J@parl.gc.ca , Grewal.N@parl.gc.ca , McLeod.C@parl.gc.ca , Cannan.R@parl.gc.ca , Abbott.J@parl.gc.ca , Warawa.M@parl.gc.ca , Lunney.J@parl.gc.ca , Saxton.A@parl.gc.ca , Day.S@parl.gc.ca , Mayes.C@parl.gc.ca , Kamp.R@parl.gc.ca , Moore.J@parl.gc.ca , Hill.J@parl.gc.ca , Wong.A@parl.gc.ca , Lunn.G@parl.gc.ca , Info@RussHiebert.ca, Cadman.D@parl.gc.ca , Duncan.J@parl.gc.ca , Weston.J@parl.gc.ca , Aglukkaq.L@parl.gc.ca , Guergis.H@parl.gc.ca

CC : Michael Ignatieff, Chef du Parti Libéral : IgnatM@parl.gc.ca
Membres du Parti Libéral siégeant au Comité permandent sur le commerce international  : John Cannis, Scot Brison, and Mario Silva - CanniJ@parl.gc.ca, BrisoS@parl.gc.ca, SilvaM@parl.gc.ca

BCC : info@pasc.ca

