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                         PROJET ACCOMPAGNEMENT SOLIDARITÉ COLOMBIE


Montreal, Québec, Canada, 21 de marzo de 2009

FRANCISCO SANTOS Vicepresidente de la República

FABIO VALENCIA COSSIO Ministro del Interior

JAIME BERMUDEZ Ministro de Relaciones Exteriores

MARIO IGUARAN ARANA Fiscal General de la Nación

ALEJANDRO ORDOÑEZ Procurador General de la Nación

VOLMAR PEREZ Defensor Nacional del Pueblo

Ref. Señalamientos contra la Comisión de Justicia y Paz en el Bajo Atrato y Urabá Antioqueño, Se preparan judicializaciones.

Nuestra profunda preocupación frente a la serie afirmaciones calumniosas, señalamientos sobre la legal y legitima labor de defensa de derechos humanos, que se ve alentada por las afirmaciones publicas de funcionarios del Estado, sobre integrantes de la Comisión de Justicia y Paz, organización de acompañamiento y de defensa de los derechos humanos.
Jueves 5 de marzo en horas de la mañana en entrevista concedida a la emisora W Radio, el Vicepresidente de la República de Colombia, FRANCISCO SANTOS señaló a reconocidos miembros de la sociedad civil y el congreso de Colombia entre los que se encuentra el defensor de Derechos Humanos de nuestra Comisión de Justicia y Paz DANILO RUEDA, de hacer campaña contra el presidente ALVARO URIBE en diferentes foros en los Estados Unidos. 

*Sábado 7 de marzo el periódico El Colombiano publicó el artículo del columnista Raúl E. Tamayo Gaviria titulado “Defensores de Indígenas” . En el articulo se afirma que las comunidades estaban “contentas con la presencia de esta compañía internacional, cuando llegan los enemigos del progreso como son las ONG Justicia y Paz y Brigada de Paz Internacional a promover y auspiciar éxodos indígenas para enfrentarlos a los que verdaderamente son de la región y que ya habían aceptado los trabajos de la Muriel Mining Corp. (…) 
Al final, formula una serie de preguntas abiertas cuya respuesta vincularía necesariamente a nuestra Comisión de Justicia y Paz y a Peace Brigades International con la guerrilla de las FARC.
Todos estos señalamientos, infortunadamente, son coincidentes con las apreciaciones fuera de contexto y sin sustento, pronunciadas por el Vicepresidente FRANCISCO SANTOS, sobre promotores de la paz y de los derechos humanos, entre ellos de nuestra Comisión de Justicia y Paz, que se encontraban en los Estados Unidos, opinando, compartiendo las iniciativas de las victimas y de la sociedad civil frente al conflicto armado, los derechos humanos y los territorios. Desde allí toman fuerza los indicios de nuevos falsos procesos judiciales contra los integrantes de nuestra Comisión de Justicia y Paz. 

SOLICITUDES :

Conocer, qué medidas han sido adoptadas en materia de investigación, de depuración de la fuerza publica para garantizar la legítima defensa de derechos humanos de la Comisión de Justicia y Paz luego del secuestro, amenazas, intento de atentados de los que han sido victimas.

Conocer, que operaciones concretas ha realizado la fuerza publica contra estructuras paramilitares que operan en la región del Bajo Atrato a la vista de todo el mundo. 

Conocer si se ha investigado al General en retiro RITO ALEJO DEL RIO por la pretensión de deslegitimar la labor de la Comisión de Justicia y Paz, apoyado en el ex Ministro FERNANDO LONDONNO, para desviar y dilatar las investigaciones en su contra y de la que esta organización de defensa de los derechos humanos es la parte civil.
Conocer qué medidas eficaces se han adoptado para investigar a las empresas palmeras y ganaderas, beneficiarias del paramilitarismo, y evitar la prolongación de su terror y el despojo de las tierras

Conocer si se ha investigado quien ha pagado o financiado la presencia militar en desarrollo de la exploración inconsulta adelantada por la empresa Muriel Mining Corporation en el Cerro Sagrado de los pueblos indígenas? 
Que se nos informe con respuestas claras y concretas a cerca de que garantías brinda el gobierno nacional a los integrantes de nuestra Comisión de Justicia y Paz, y en particular a Danilo Rueda, luego de las graves aseveraciones que realizo FRANCISCO SANTOS a través de la radio W.
Con profunda preocupación,

Comité ejecutivo, 
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